
 
 

MARKT SCHNABELWAID 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 
SITZUNG DES MARKTGEMEINDERATES SCHNABELWAID 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 10.06.2021 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende 21:30 Uhr  
Ort: Bürgerhaus Schnabelwaid  

 

 
ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Hofmann, Hans-Walter    

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Barthelmann, Volker    
Held, Thorsten    
Hemm, Dietmar    
Huttarsch, Winfried    
Kiefhaber, Stefan    
Lindner, Hermann    
Rabe-Warber, Claudia    
Wölfel, Alexander    

Schriftführer 

Baumgärtner, Klaus    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
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TAGESORDNUNG 

 
Öffentliche Sitzung 

 
  Bürgersprechzeit von 17.30 -18.00 Uhr. Danach beginnt um 18.00 Uhr die öffentliche 

Sitzung. 
  

47. Bericht des Bürgermeisters und ggf. Bekanntgabe von Beschlüssen aus der letzten 
nichtöffentlichen Sitzung; 

  

48. Behandlung von Punkten aus der Bürgerversammlung; 
  

49. Flurneuordnung und Dorferneuerung Zips - Änderung der Gemeindegrenzen, § 58 
Abs. 2 FlurbG; 

  

50. Bauanträge die bis zur Sitzung eingehen; 
  

51. Anfragen und Bekanntgaben am Ende der öffentlichen Sitzung; 
  

 
Nichtöffentliche Sitzung 
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Erster Bürgermeister Hans-Walter Hofmann eröffnet um 18:00 Uhr die Sitzung des 
Marktgemeinderates Schnabelwaid, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsge-
mäße Ladung des Marktgemeinderates Schnabelwaid fest. Gegen die Tagesordnung 
werden keine Einwendungen erhoben. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

Bürgersprechzeit von 17.30 -18.00 Uhr. Danach beginnt um 18.00 Uhr die öffentli-
che Sitzung. 

 

 
  
 
47. Bericht des Bürgermeisters und ggf. Bekanntgabe von Beschlüssen aus 

der letzten nichtöffentlichen Sitzung; 
 

./. 
 
 
 
48. Behandlung von Punkten aus der Bürgerversammlung; 
 

Beschluss: 

Der Marktgemeinderat nimmt von der Sachbehandlung für die in der Bürgerversammlung 
vorgebrachten Anregungen Kenntnis und stimmt der Sachbehandlung zu: 

• Anfrage nach Verguss der Straßenschäden in der Hirtengasse – die Verwaltung 
wird beauftragt, die Angelegenheit zu prüfen und Missstände ggf. zu beseitigen – 
Zuständigkeit Bauamt. 

• Anfrage nach der Trinkwasserversorgung Eigentumsverhältnisse des Brunnens in 
Zips. Die Frage wurde beantwortet. Der Brunnen steht im Eigentum der Juragrup-
pe. 

• Anfrage nach Straßenschäden im Thurndorfer Weg – die Verwaltung wird beauf-
tragt die Angelegenheit zu prüfen und dem Gemeinderat zu berichten.  
Zuständigkeit Bauamt. 

• Anfrage wegen Straßenreinigung Thurndorfer Weg von Charles Krause, wer die 
Straße von Laub säubert – die Verwaltung wird beauftragt zu prüfen und zu berich-
ten. 
Zuständigkeit Ordnungsamt 

• Anfrage, dass das Materiallager hinter der Halle sich zur Müllhalde entwickelt. Be-
antwortung erfolgte in der Bürgerversammlung. Es handelt sich um Baumaterial 
und wird wieder beseitigt. 

• Anfrage zu den Planungskosten für das Baugebiet Schnabelwaid Nord und West. 
Beantwortung erfolgte in der Bürgerversammlung. Die Planungskosten für die 
Bahnhofstr. Nord wurden von Thorsten Held getragen. Die Planungskosten für das 
neue Baugebiet werden auf die Grundstückskäufer abgewälzt.  

• Anfrage nach einer Newsletterfunktion auf der Homepage. Es ist möglich über 
News Feed eine Mitteilung über die Änderungen in den Homepagemitteilungen zu 
erhalten. Hier sollte evtl. in der VG abgestimmt werden, ob die Möglichkeit entspre-
chend im Mitteilungsblatt kommuniziert wird.  
Zuständigkeit Hauptamt 
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49. Flurneuordnung und Dorferneuerung Zips - Änderung der Gemeindegren-

zen, § 58 Abs. 2 FlurbG; 
 

Beschluss: 

Der Marktgemeinderat nimmt Kenntnis vom Inhalt der Beschlussvorlage der Verwaltung 
vom 07.05.2021 und vom Schreiben des ALE Oberfranken. Der Vorstand der Teilnehmer-
gemeinschaft Zips hat die im Entwurf der Gemeindegrenzänderungskarte mit einem grü-
nen Farbband dargestellte neue Gemeindegrenze vorgeschlagen. Durch den neuen 
Grenzverlauf ergibt sich für das Gemeindegebiet Schnabelwaid eine Flächenmehrung von 
0,0034 ha. Der Marktrat Schnabelwaid stimmt der beabsichtigten Gemeindegrenzände-
rung zu. 
 
Ja 9  Nein 0   
 
50. Bauanträge die bis zur Sitzung eingehen; 
 

./. 
 
 
 
51. Anfragen und Bekanntgaben am Ende der öffentlichen Sitzung; 
 

• 1. Bürgermeister Hofmann gibt bekannt, dass die Bürgerstiftung nunmehr gegrün-
det ist. 3.000 € hat die Sparkasse beigesteuert und 7.000 € hat die Gemeinde ein-
gebracht.  

• 1. Bürgermeister Hofmann gibt bekannt, dass am 22.06.2021 am FSV Sportheim 
eine Kulturveranstaltung des Fränkischen Theatersommers stattfindet. Titel der 
Veranstaltung ist „Die Sternstunde des Josef Bieder“. Karten können beim 1. Bür-
germeister oder an der Abendkasse bezogen werden. 

• Auf die kommende Sitzung des MGR Schnabelwaid ist die Thematik „Verlagerung 
des Grüngutcontainers in den Bauhof“ aufzunehmen. 

• GR Lindner teilt mit, dass er vom Gemeindearbeiter Weinlein angesprochen worden 
sei. Die Straßenverengungen an der Dammmühle werden immer wieder mutwillig 
entfernt oder verstellt. Es solle eine andere Lösung gefunden werden. Es wird an-
geregt in Zusammenarbeit mit den Gemeinderäten Huttarsch, Barthelmann und 
Lindner eine massive Lösung zu finden. Das Bauamt ist einzubeziehen.  

• Nach Erteilung des Wortes an Herrn Waldemar Cramer teilt dieser mit, dass der di-
gitale Ortsplan auf der Homepage nicht aktuell ist.  

 
 

NICHTÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

 
 
Damit sind alle Beratungspunkte der Sitzung behandelt und Erster Bürgermeister Hans-
Walter Hofmann schließt die Sitzung.  
 
 
 
 

Hans-Walter Hofmann   Klaus Baumgärtner 
Erster Bürgermeister   Protokollführer 

 


